

ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБЕРНСКОГО ТОМСКОГО ГУБЕРНОГО Р. К. П. (БОЛЬШЕВИКОВ)

Адрес редакции: Томск, угол пер. Нахичеванца и ул. Рабочая. Телефон № 474. Подписка принимается центральным почтамтом, адрес: город Томск, Нахичеванца, № 12.

В Англии, вследствие восстания солдат отозваны воен. министр и нач. штаба. Совпрофсоюз Норвегии решил объявить всеобщую забастовку.

№ 104 ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА. ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15-го мая 1921 г.

Улучшение быта трудящихся.

По всей сов. России постановлением В. Ц. К. были организованы комиссии по улучшению быта рабочих.

В центре эти комиссии начали довольно энергично работать, не имея того же скачка в местах, и в частности в Томской губ.

Как же задачи стоят перед этими комиссиями, теперь, в связи с изменением продовольственной политики сов. власти, организацией товарообмена с деревней.

На первый взгляд может показаться, что все внимание нужно направить именно на эту организацию обмена, и что роль этих комиссий теперь совсем незначительна. Это не совсем так.

В задачу комиссии входит отныне прежде всего не использованного в хозяйственном отношении материала для снабжения рабочих.

Не открывать казны побуды, новые источники снабжения, а посмотреть, устанут ли использованы советскими учреждениями, не остались ли где побуды в складах лежать без дела, предпринять в вещи, в которых нуждаются рабочие и которые должны быть распределены. Вот первая задача комиссий.

Быть толкачом советских учреждений, в смысле снабжения, такова ее роль в деле улучшения быта рабочих.

Именно, теперь когда подостает во всем особенно остро чувствоваться, нужна энергичная работа комиссий.

Те же примеры и факты волонтизм в снабжении рабочих как раз и должны заставить комиссию активно начать работу, приняв все меры в том, чтобы все то, что можно сделать в данных условиях—было сделано.

В Москве, в области жилищного вопроса все-что уже сделано, целые тысячи рабочих переселяются в лучшие дома, создаются дома-коммуны для рабочих и это делается во многих городах сов. России и в этом нужно приступить и у нас.

Наконец, в Москве много учреждений, которые обслуживают непосредственно рабочих, перенести свои автаны на вечер, чтобы не отрывали рабочих от работы для посещения и т. д.

Целый ряд мероприятий, которые ставятся данными Томскими условиями должны быть выполнены, чтобы улучшить насколько это возможно быт рабочих, да и не только одних рабочих, но и красноармейцев. Практической работой, неутомимыми поисками возможностей, можно достичь даже в наших, по сравнению с тяжелыми условиями, значительных благоприятных результатов.

Р. И.

Задачи кооперации в связи с декретом о натуральном налоге.

Ввиду вложенного, в отмену декрета от 20-го марта 1919 года, совет народных комиссаров постановляет:

- 1) Все граждане Р. С. Ф. С. Р. объединяются в потребительские общества.
- 2) Все граждане данной местности включаются в единое потребительское общество. Каждый гражданин приписывается к одному из распределительных пунктов потребительского общества.
- 3) В городах, фабрично-заводских и сельско-искусственных пунктах, независимо от их размеров, не может быть более одного потребительского общества. Потребительские общества могут образовываться в два или более ближайших населенных пункта (многонаселенной кооперации).
- 4) В пределах одного потребительского общества допускается объединение граждан по более мелким территориальным единицам или группам лиц, занятых одним и тем же ремеслом или профессией. Все подобного рода объединения обязаны регистрироваться в правлении того одного потребительского общества, в районе деятельности которого они образованы. Вступлению в члены такого рода объединений и выход из них влечет добровольность. Одновременно каждый гражданин не может быть членом более чем одного потребительского объединения.
- 5) Все указанные объединения имеют право через единое потребительское общество, в районе которого они действуют, выработать всякого рода продукты и предметы при помощи дополнительных взносов (денежных и натуральных) в своих участках. Полученные таким порядком продукты и предметы распределяются между участниками данного объединения.
- 6) Потребительские общества предоставляют право обмена и закупки излишков сельскохозяйственного производства, а равно кустарно-ремесленных изделий и сбыт их. При этом кооперативные организации предоставляются право закупать и самостоятельно у сельских и городских производителей, крестьян, кустарей, ремесленников и кооперативов произведений их хозяйства, заключая с каждым производителем группы или кооперативов всякого рода договоры, не противоречащие советскому законодательству, как: то: за выгоном, поставку, переобработку, хранение, очистку, сборку вышедших из употребления, снабжение орудиями и материалами, призыва по таким договорам на себя обязательств.
- 7) Потребительские общества имеют право организовать предприятия по добыче и выработке продуктов, а также устанавливать пригородные молочные фермы и другие предприятия подобного рода, выполнять в рудения и в области снабжения, заготовок и распределения, всякие добровольные потребительскими объединениями, учреждениями и отдельными лицами.
- 8) На потребительские общества государственного подчинения возлагается обязанность: а) выполнения обязательных заданий производственных органов в области заготовки, обмена изделий фабрично-заводской и кустарной промышленности на продукты сельского хозяйства; б) распределение в стране всех предметов продовольствия и широкого потребления, заготовленных государством и производимых в виде национализированных фабрик и заводов и в виде национальных предприятий и учреждений на за-границу.
- 9) Никакие предметы, производимые в широком употреблении, предоставляются наемному государству, не могут распределяться среди населения иначе, как через посредство потребительских коопераций.
- 10) В и в а в и е. Наличие на этого права устанавливается специальным постановлением совета народных комиссаров и советского правительства.
- 11) Потребительские общества и их органы предоставляют право участия в своих членах деловых и хозяйственных, как и анализ. Имущество допускается как в денежном, так и в натуральном виде.
- 12) Во главе одного потребительского общества стоит правление, в состав которого входят три лица в контрольно-ревизионный орган, избираемый на общем собрании членов. Правом избирать и быть избранным во все органы управления и контроля потребительских обществ пользуются все граждане, за исключением тех, кто лишен избирательного права, согласно конституции Р. С. Ф. С. Р.
- 13) Единые потребительские общества образуются в губернской форме (губ-об-ва). Правление советов избирается собраниями уполномоченных, входящих в них потребительских обществ в Всероссийском объединении потребительских коопераций, является центром правления центральных и избирается уполномоченными от всех объединений в той же форме.
- 14) Среди выборов, в качестве ревизионных, объединительных и бухгалтерских обществ и их органов избираются представители по согласию с местными властями. В остальных случаях деятельности потребительских обществ регулируются нормальными уставами.
- 15) Представитель в д. и. и. имеет право входить в состав правления данных потребительских обществ и их объединений своих представителей на равных правах с избранными членами правления.
- 16) В области выполнения едиными потребительскими обществами и их объединительными органами для всех государственных заданий народный осуществляет руководство и контроль над их деятельностью.
- 17) Все права и обязанности потребительских коопераций, предусмотренные настоящим постановлением, с введением в силу настоящего постановления, в области и обязательствах не ставятся в противоречие с обязательствами, действующими по декрету от 20 марта 1919 года единых потребительских обществ.
- 18) Проведение в жизнь настоящего декрета и выполнение соответствующих инструкций поручается центральному.

Председатель Ульянов (Ленин). Секретарь Фотеев.

Расширение работы кооперативных органов.

Уже год тому назад, когда происходила по всей советской России организация сети потребительских обществ в формах Ц.К.Р. в. п. обществ взаимной партийной товарищеской и партийных организаций на необходимость уделять большее внимание кооперации и выдать в кооперативную работу большее количество сил, чтобы овладеть этими организациями; за последнее время, в связи с декретом о натуральном налоге, роль кооперации в значительной степени возрастает, если до сих пор потребительская кооперация была только подготовительным органом, то теперь кооперация становится гораздо шире и разнообразнее в связи с ожиданием войны, возрождением промышленности и началом товарообмена с заграницей, должно увеличиться количество продуктов, подлежащих распределению через кооперативные организации.

Обмен и заготовка.

Продукты эти должны быть те, которые не просто расцениваются и распределяются среди населения, а обмениваются и те излишки мелкого производства, которые остаются у крестьян после уплаты ими натурального налога и

Задачи кооперации в связи с декретом о натуральном налоге.

Письмо Ц. К. Р. К. П. всем губкомам и областкомам

Таким образом делом кооперации становится не только распределение и заготовка мелкого продукта продовольствия; но и разнообразное сырье необходимого для промышленности.

Борьба со спекуляцией.

В этом трудном деле кооперации сталкивается со спекуляцией. Задачей кооперации является вырвать от всякого производителя и цепких лав спекулянтов потребителей в производств от спекулянтских спекулянтов, направить главный поток излишков мелкого хозяйства в руки советской власти, а не в руки возрождающегося мелкого капиталиста; наряду с этим потребительская кооперация должна обеспечить свой собственный кооперативный товарооборот, то есть организовать обмен излишков мелкого производства между различными местностями советской России вытесняя в этой сфере спекуляцию и спекулянтов.

Политическая роль кооперации.

Таким образом политическая роль кооперации должна вырваться только таким объединением и организацией миллионных масс населения главным образом в борьбе со спекуляцией.

ЗЕРКАЛО ЖИЗНИ.

Газетные объявления—своего рода зеркало жизни.

Чего чего не встретишь на страницах объявлений буржуазных газет. И продается, и покупается, и предлагается.

Противники советской власти, скорбно вглядываясь в прежние времена, ири каждом удобном случае поговаривают:

—Хи. И это жизнь. Вот то ли дело на Дальнем Востоке.

В широкой мере беспартийных трудящихся, много разбавленных в окружении, нередко эти входы подхватываются...

Эх! На Востоке-то! Вот где жизнь. Прямо рай...

Сужу и променяю объявления владелицы в Шанхай газет («Шанхайская жизнь»). (№ 437 (77) от 9 апреля 1921 г.)

И по объявлениям сужу о прелестях буржуазного рай...

Да. Действительно. Согласен. Для людей с золотым, тугим языком золотом, языки в Шанхае было удовольствие.

Чего чего только нет в услужении капиталистов, в этой массе красивых врагов, бывших врагов!

«Невозможные итальянские продукты. Любопытные закуски, закуски в масле, закуски в сыром соусе, паста для бутербродов, спагетти—итальянская колбаса из томатов, скучивая из оливкового масла и многие другие итальянские приправы для супа и жаркого»

Самых-таки вы, рабочие и крестьяне, когда побуде этикетки лавания... Клади! Для трудящихся это предзагадка!

Най вот например:

«Загляните в наш магазин и посмотрите что мы собрали со всех частей света что бы помочь Вам придать Вашему столу изысканный и уютный вкус»...

«За отъездом в Европу едет особняк с роскошной, новой обстановкой: семь комнат, две ванны, помещенная для прелестного сада, гараж и проч. удобства».

Дальше идут:—автомобиль на прокат, тонкие вина, изысканные яства, всевозможные изделия, бриллианты и т. д.

А вот спрос на труд... Кто требуется в этом районе буржуазных страстей.

«Требуются две мастерицы швейницы и социальстка по дамским нарядам».

«Требуются опытная швейница должна обладать представительной наружностью и быть перокласной мастерицей».

И все. Отдел «спрос труда» не блещет разнообразием объявлений.

Мало бы перокласной мастерицей, нужно еще иметь такую наружность, чтобы можно было нравиться прешшным жизнью буржуазным толстосумам.

Как впрочем и требования от мастерицы представительной внешности?

Предложенный труд—с десятка. Все «очень», «крайне», «сильно», «ужасно» нуждающиеся бабыши, студенты и студентки, преподаватели, бухгалтера...

Голодающая русская трудовая интеллигенция, постыдно обижаясь от своего народа в буржуазный «рай».

«Артисты желают получить ангажемент на Шангае (физические острова) могут получить все необходимые справки в условии (следует адрес). Обращаться должны только в «владельцы артесты».

Было бы изурнальностью буржуазия не развеселится...

Много, очень много есть на страницах шанхайских газет интересных объявлений, но нет ни одного такого, которое предназначалось—были трудящихся.

Все от первого и до последнего расчитаны на благополучное влияние капиталистов, бесечно справаляющих свой разухабистый «пир во время чумы» мировой разухи.

У нас плохо обстоят дела с продовольствием, но у нас нет безработных. Советская власть между всеми трудящимися распределяет то, чем располагает... В советской России нет скучивания в свои роскошные «особняки, зато есть рабочие дворцы и дома отдыха для рабочих».

Шанхай собирает «с» всех частей света» все, что могло бы придать столу буржуа «изысканный и уютный вкус»...

Можно написать все условия чтобы в борьбе наладить производство и привести трудящихся к счастливой свободной трудовой жизни...

Нет больше ласки!—кричит реклама со страниц шанхайской газет.—«Употребляйте Жермель»...

—Долой паразитов и туннельцев! кричит наше радио. Да зарастает советская власть трудящихся.

Дядя Саня.

ЗА РУБЕЖОМ.

Забастовка углекопов в Англии. ЛОНДОН 11 мая. Со стороны рабочих начал энергичную работу подержку углекопов издан постановление об отказе в выгоне иностранного углекопов вступили в переговоры с железнодорожниками и для согласования и принятия общих мер о поддержке бастующих углекопов. Английское правительство считает положение крайне серьезным.

Восстание английских солдат. ЛОНДОН 11 мая. Вследствие восстания солдат отозваны военный министр и начальник штаба.

Положение рабочих Норвегии. МОСКВА 12 мая. В связи с стрессением капиталистов понизить заработную плату, совпрофсоюз Норвегии решил объявить всеобщую забастовку. Забастовка охватит полтора тысяча рабочих.

ПОСЕВНАЯ КАМПАНИЯ.

ПЕТРОГРАД. 12 мая. Петроградский исполком постановил отвести под огородами все участки слоновых домов. Все обрабатывающие эту землю, получают гарантию, что земля за ними будет сохранена в течение пяти лет.

САМАРА. 12 мая. В Самарской губернии посев ранних культур окончился; в сельские города Пугачева начали приходить похи в условиях катастрофы. Губисполком в помощь крестьянскому поземельному раздору отдала им десять процентов товару сельского хозяйства, отчисленных в товарообменный фонд.

На трудовом фронте.

РОСТОВ. 10 мая. Прибывший в Ростов командир первой конной армии Буденный сообщил следующее: конная армия на Украине распалась более сотни тысяч человек земли крестьянской бедноты, обработано около четырех тысяч огородов семян красноармейцев.

РОСТОВ. 10 мая. Прибывший в Ростов командир первой конной армии Буденный сообщил следующее: конная армия на Украине распалась более сотни тысяч человек земли крестьянской бедноты, обработано около четырех тысяч огородов семян красноармейцев.

Декрет о потребительской кооперации.

Декретом совета народных комиссаров об объединении рабочих-крестьянских потребительских обществ, изданным 20-го марта 1919 года, кооперация была перенесена все технические распределение продуктов и предметов первой необходимости в области же заготовок права потребительских кооперативов были ограничены, вследствие установления системы государственной собственности в отношении большинства

продуктов сельского хозяйства. В настоящее время в силу постановления ВЦИК от 21-го марта 1921 года о замене продовольственной и сырьевой рации натуральным налогом и о свободном обмене оставшихся у населения, после выполнения налога, излишков отпадают все вышеупомянутые ограничения, и кооперация получает право заготовлять всякого рода продукты сельского хозяйства.

Ввиду вложенного, в отмену декрета от 20-го марта 1919 года, совет народных комиссаров постановляет:

- 1) Все граждане Р. С. Ф. С. Р. объединяются в потребительские общества.
- 2) Все граждане данной местности включаются в единое потребительское общество. Каждый гражданин приписывается к одному из распределительных пунктов потребительского общества.
- 3) В городах, фабрично-заводских и сельско-искусственных пунктах, независимо от их размеров, не может быть более одного потребительского общества. Потребительские общества могут образовываться в два или более ближайших населенных пункта (многонаселенной кооперации).
- 4) В пределах одного потребительского общества допускается объединение граждан по более мелким территориальным единицам или группам лиц, занятых одним и тем же ремеслом или профессией. Все подобного рода объединения обязаны регистрироваться в правлении того одного потребительского общества, в районе деятельности которого они образованы. Вступлению в члены такого рода объединений и выход из них влечет добровольность. Одновременно каждый гражданин не может быть членом более чем одного потребительского объединения.
- 5) Все указанные объединения имеют право через единое потребительское общество, в районе которого они действуют, выработать всякого рода продукты и предметы при помощи дополнительных взносов (денежных и натуральных) в своих участках. Полученные таким порядком продукты и предметы распределяются между участниками данного объединения.
- 6) Потребительские общества предоставляют право обмена и закупки излишков сельскохозяйственного производства, а равно кустарно-ремесленных изделий и сбыт их. При этом кооперативные организации предоставляются право закупать и самостоятельно у сельских и городских производителей, крестьян, кустарей, ремесленников и кооперативов произведений их хозяйства, заключая с каждым производителем группы или кооперативов всякого рода договоры, не противоречащие советскому законодательству, как: то: за выгоном, поставку, переобработку, хранение, очистку, сборку вышедших из употребления, снабжение орудиями и материалами, призыва по таким договорам на себя обязательств.
- 7) Потребительские общества имеют право организовать предприятия по добыче и выработке продуктов, а также устанавливать пригородные молочные фермы и другие предприятия подобного рода, выполнять в рудения и в области снабжения, заготовок и распределения, всякие добровольные потребительскими объединениями, учреждениями и отдельными лицами.
- 8) На потребительские общества государственного подчинения возлагается обязанность: а) выполнения обязательных заданий производственных органов в области заготовки, обмена изделий фабрично-заводской и кустарной промышленности на продукты сельского хозяйства; б) распределение в стране всех предметов продовольствия и широкого потребления, заготовленных государством и производимых в виде национализированных фабрик и заводов и в виде национальных предприятий и учреждений на за-границу.
- 9) Никакие предметы, производимые в широком употреблении, предоставляются наемному государству, не могут распределяться среди населения иначе, как через посредство потребительских коопераций.
- 10) В и в а в и е. Наличие на этого права устанавливается специальным постановлением совета народных комиссаров и советского правительства.
- 11) Потребительские общества и их органы предоставляют право участия в своих членах деловых и хозяйственных, как и анализ. Имущество допускается как в денежном, так и в натуральном виде.
- 12) Во главе одного потребительского общества стоит правление, в состав которого входят три лица в контрольно-ревизионный орган, избираемый на общем собрании членов. Правом избирать и быть избранным во все органы управления и контроля потребительских обществ пользуются все граждане, за исключением тех, кто лишен избирательного права, согласно конституции Р. С. Ф. С. Р.
- 13) Единые потребительские общества образуются в губернской форме (губ-об-ва). Правление советов избирается собраниями уполномоченных, входящих в них потребительских обществ в Всероссийском объединении потребительских коопераций, является центром правления центральных и избирается уполномоченными от всех объединений в той же форме.
- 14) Среди выборов, в качестве ревизионных, объединительных и бухгалтерских обществ и их органов избираются представители по согласию с местными властями. В остальных случаях деятельности потребительских обществ регулируются нормальными уставами.
- 15) Представитель в д. и. и. имеет право входить в состав правления данных потребительских обществ и их объединений своих представителей на равных правах с избранными членами правления.
- 16) В области выполнения едиными потребительскими обществами и их объединительными органами для всех государственных заданий народный осуществляет руководство и контроль над их деятельностью.
- 17) Все права и обязанности потребительских коопераций, предусмотренные настоящим постановлением, с введением в силу настоящего постановления, в области и обязательствах не ставятся в противоречие с обязательствами, действующими по декрету от 20 марта 1919 года единых потребительских обществ.
- 18) Проведение в жизнь настоящего декрета и выполнение соответствующих инструкций поручается центральному.

Председатель Ульянов (Ленин). Секретарь Фотеев.

По советской России.

Товары для промышленности рабочих.

МОСКВА. 14 мая. Комиссией исполкома издана циркулярная за 20 год были назначены для промироуа рабочих следующие товары: востребованные четыре миллиона аршин ткани, полтора миллиона пудов шерсти, полтора миллиона пудов соли, семьсот тысяч пудов сахара, двести тысяч пудов сазара, три

По советской России.

миллиона триста тысяч пудов муки и ряд других товаров. За время по двенадцатого апреля текущего года комиссией назначено в выдано двадцать восемь миллионов аршин ткани, полтора миллиона пудов шерсти, полтора миллиона пудов соли, семьсот тысяч пудов сахара, двести тысяч пудов сазара, три

По советской России.

Товары для промышленности рабочих.

МОСКВА. 14 мая. Комиссией исполкома издана циркулярная за 20 год были назначены для промироуа рабочих следующие товары: востребованные четыре миллиона аршин ткани, полтора миллиона пудов шерсти, полтора миллиона пудов соли, семьсот тысяч пудов сахара, двести тысяч пудов сазара, три

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ.

Сокращение работ пленума губкома.

12-го мая закончил свои работы пленум губернского комитета партии.

Этот пленум, был созван для решения ряда вопросов, связанных с постановлениями X-го съезда, и в первую очередь, для проведения плана переборки, партийных и советских работников.

В прениях по докладу президиума и докладом о мест, был сделан ряд практических указаний для дальнейшей работы президиума, и принята резолюция. В общем и целом одобряющая, твердую линию губкома. В борьбе с ураганными течениями, осуждающими X-й съездом р. к. и. Ч. Что касается плановой переборки, надо сказать, что пленум достаточно внимательно отнесся к этому вопросу. Учит особую сложность переживаемого момента, проанализировав условия работы мест и указав на каждого работника, пленум наметил

план персональной переборки в общегубернской масштабе. Эта мера, бесспорно оживит партийную и советскую работу, даст возможность рационально и по способностям, использовать имеющиеся силы, точно также устранит ненормальность, отрыва работников от масс, являющейся следствием «заскочности» некоторых работников, в тех или иных советских учреждениях.

Плановая переборка — это качественная переучка работников, это проведение в жизнь резолюций X-го съезда.

В заключении обсуждалась повестка дня предстоящего пленума съезда Ц. К. Р. К. П., созываемого в Омске на 15 мая, путем обмена мнениями, было указано на необходимость выяснения вопросов: продолжительности, о Кузбассе и др. имеющих чрезвычайно важное значение для дальнейшей работы в губернии.

проект уже одобрен съездом. Губпечком устанавливаются сведения о некоторых автономных социалистических советских республиках и автономных областях (Чувашская область гор. Чебоксары), куда посланы в областную школу Губпечком 6 товарищей чувашей для подготовки к советской ответственной работе.

При центральном Губпечком имеет свой интернациональный склад литературы, которую он распределяет по мере поступления — среди всех национальностей. Особое внимание Губпечком сосредоточивает на тупецах которые живут в невоинных антиимпериалистических условиях быта, отставших в последние годы, смененного рационального и неумения в настоящее время эксплуатировать трудом. К сожалению не удается найти работников, чем томится открытию специального тупецкого подотдела.

Во национальности, стоявшие раньше под гнетом царизма и видевшие в лице прежней русской власти — страшного угнетателя, болевшие этой русской властью, не будучи захвачены первое время великой Революцией, склонны были смотреть и на советскую власть, как на прежнюю русскую власть, эту болезнь, несомнительность, тупецу Губпечком своими широкими мероприятиями и, главным образом, своей политпросветительной работой, рассеивает.

Последние съезды и конференции особенно ярко выявили искренности и горячее сочувствие к советской власти безпартийных национальных масс, пробуждавшихся от некоего сна. Проводя широкую информационную политпросветительную работу, будучи проводником советских мероприятий и будучи юридически защитником всех национальных масс, полковая эти массы в Кузнецком пролетарском строительстве — охватывая на конкретную помощь и содействие губпечком объединяет все национальности в единую дружную семью трудящихся.

П. Устигов.

Театральная жизнь.

Закрытие зимнего сезона театра студийных постановок.

Сегодня постановкой пьесы «Потоп» Бергера, идущей в исполнении театра студийных постановок 75 раз, — закрывается зимний сезон театра. Костюмы студия, усиленная несколькими персонажами за труппы хорпозы, за время своего пребывания в Томске поставила 53 спектакля.

На сцене рабочего двора в исполнении студии прошли следующие пьесы:

- «Потоп» Бергера—19 раз, «Продолжи Скопова» Мольера—12, «Гибель Нидолжи» Геймлера—10, «Сверчок на печи» по Диккенсу—7, «Вечер Коммуны» («Зеленый Ковалю Шивара», «Провозглашение коммуны» пьесы. Попова «Последняя баррикада» пьесы. Стража и Попова в «Тени коммунаров»—4 раза.

Вечер памяти Чехова («Вальс» и рассказы) 1 р.

Всего в общем было постановок.

Оздоровительная струя, внесенная театром студ постановок в театральную жизнь Томска и достижения в области чистоты и художественности его постановок несомненно значительны, что требуют отдельной заметки в газете, поэтому редакция продолжает подвести итоги работам театра за прошедший сезон в самом ближайшем времени.

Рабоче-крестьянский театр.

8 мая в помещении 11 госпиталя железнодорожной комиссии при губпрофсовете были проведены работы 1 в Томской красноармейской студии. В бесспорной обстановке необстановленной сцены, без костюмов и грима, только наличием истинной эволюции творчества труппы студийных глубоко захватывающей и своими яркими, образными импровизациями сформированной в аудитории ряд глубоких и интересных переживаний. За короткий срок своей работы (8 мес) студия сумела вызвать большие доверия и определенно наметила в возможность создания из студии ценного и интересного театра, театра, созвучного театральному октябрю, приходящему в центр Т. Мейерхольд и Ступин, включив в своей составе 95% крестьян и рабочих творческой, неутомимой работой, воплощая свои руководителем т. Рюшковым, создает этот октябрь. Губпечком, искреннее стремление студия создать новый подход к театру, заставить звучать живые струны в душе зрителя, была правильно понята и оценена комиссией. В лице наиболее дальновидных представителей советского искусства и ответственных общественных работников Томска стремления студия нашей горячий отклик и поддержку, выходящую в единодушном решении всех членов комиссии приложить усилия к созданию из студии самостоятельного рабоче-крестьянского театра.

А. С.

В ГУБПРОФСОВЕТЕ.

Заседание президиума губсоюзархоза и губпрофсовета.

На состоявшемся под председательством т. Шамова восьмом заседании президиума губсоюзархоза и губпрофсовета был заслушан доклад т. Таидова о деятельности губпрофсовета, при чем постановлено: 1) утвердить инструкторов для уездных топкомиссий, предложенную т. Таидовым; 2) призвать желательным посылку представителей губпрофсовета в губсоюз и губтоп; 3) поручить топкомиссии обратить серьезное внимание на организацию доставки ваменного угля с верхнего р. Томи; 4) в пределах возможности поручить экономдепу произвести выделение ответственных профессиональных работников в распоряжение губтопкомиссии; 5) поручить топкомиссии в недельный срок совместно с хозоргани разработать план организации в 1921 году самозаготовок; 6) поручить топкомиссии оказать содействие совнархозу по разработке рудника «25 октября».

Затем заслушано сообщение т. Сергеева о производстве оплаты труда служащих и рабочих 1 раз в месяц, что вызовет — большую экономическую привлекательность и экономии в работе счетного аппарата, и постановлено призвать эту меру желательной и провести ее через

общегородскую конференцию местных ком. заводов.

По вопросу порядка назначения ответственных работников в хозоргани постановлено: назначение заводскими и членов заводских хозорганов производится губсоюзархозом с согласия подлежащих союзных организаций. В случае отсутствия на месте кандидата на ту или иную должность такое назначение производится губсоюзархозом совместно с губпрофсоветом.

Потом было заслушано предложение тов. Сумецкого о необходимости усилить борьбу с трудозерствством, призвав за последнее время массовый характер. Постановлено поручить экономдепу совместно с губздравом, губсоюзархозом и отделом труда срочно разработать план борьбы с трудозерствством.

По предложению т. Сумецкого о необходимости создания товарищеского фонда для Томской губ. постановлено обратиться к ходатайству в экономическом губсовете о создании для Томской губ. товарищеского фонда для пополнения премированного фонда. Разработка ходатайства поручается отделу нормирования труда совместно с представителем губсоюзархоза.

В секции наробраза горсовета.

Поездка инструкторского отряда губнаробраза в Кузнецк.

В воскресенье, 14 мая с. г., уезжает в г. Кузнецк инструкторский отряд томского губнаробраза в составе 10-ти товарищей, представляющей секторов соцдоса, профобра, политпросвета губнаробраза. Инструкторский отряд направляется в распоряжение кузнецкого наробраза, при чем за время пребывания в Кузнецке уезде обязан совместно с местными отделом организовать ряд конференций, докладов, обследований и т. д., оказать влияние на хозяйственные и революционные органы Кузнецкого уезда с целью наиболее плодотворной деятельности кузнецкого наробраза и вообще привести кузнецкому наробразу посильную помощь и оказать всемерное содействие в его практической деятельности. Помимо инструкторского отряда для кузнецкого наробраза отпущены 15.000 арт. мануфактуры и ряд учебных пособий.

Поездка инструкторского отряда губнаробраза в Кузнецк.

В воскресенье, 14 мая с. г., уезжает в г. Кузнецк инструкторский отряд томского губнаробраза в составе 10-ти товарищей, представляющей секторов соцдоса, профобра, политпросвета губнаробраза. Инструкторский отряд направляется в распоряжение кузнецкого наробраза, при чем за время пребывания в Кузнецке уезде обязан совместно с местными отделом организовать ряд конференций, докладов, обследований и т. д., оказать влияние на хозяйственные и революционные органы Кузнецкого уезда с целью наиболее плодотворной деятельности кузнецкого наробраза и вообще привести кузнецкому наробразу посильную помощь и оказать всемерное содействие в его практической деятельности. Помимо инструкторского отряда для кузнецкого наробраза отпущены 15.000 арт. мануфактуры и ряд учебных пособий.

Губернский съезд по народному образованию.

15 мая с. г. открывается губернский съезд по народному образованию.

Повестка съезда намечена следующая: 1) Доклад о деятельности томского губнаробраза (докл. тов. Никитин), 2) доклад соцдоса (докл. т. Мажева), 3) доклад профобра (докл. т. Самодуров), 4) доклад политпросвета (докл. т. Ступин), 5) доклад о мест, 6) организационный вопрос (докл. т. Никитин) и 7) текущие дела.

Об утилизации сибирских руд.

По поручению металлургии всех и горного союза в металлургической лаборатории местного технологического института разрабатываются методы утилизации следующих руд. 1) Рудеросской руды, содержащей цинк, свинец, серебро и золото, 2) сурьмяной руды, прилегающей к восточной Сибири у г. Благовещенска, 3) мелкой руды рудников Сивильной и Богомоловского на Урале и 4) туруханского графита. Лабораторию исследование названных руд методами обогащения вступает и через месяц будет представлен в Москву обстоятельный доклад. Говорить здесь о выгодах

Народное хозяйство.

Об утилизации сибирских руд.

По поручению металлургии всех и горного союза в металлургической лаборатории местного технологического института разрабатываются методы утилизации следующих руд. 1) Рудеросской руды, содержащей цинк, свинец, серебро и золото, 2) сурьмяной руды, прилегающей к восточной Сибири у г. Благовещенска, 3) мелкой руды рудников Сивильной и Богомоловского на Урале и 4) туруханского графита. Лабораторию исследование названных руд методами обогащения вступает и через месяц будет представлен в Москву обстоятельный доклад. Говорить здесь о выгодах

для каждого метода обогащения руд не приходится, но полученные результаты лабораторных работ дают яркую картину возможностей действенного использования названных руд. Это особенно относится к Рудеросской руде, найденный способ ее утилизации дает лишь незначительную потерю входящих в нее металлов цинка, свинца, серебра и золота. Обогащение сурьмяной руды также не представляет затруднений и, наконец, удаление из графита 14% азота, содержащей кварц и пирит, даст возможность использовать последние для производства электродов, карбида и т. д., причем затраты их будут очень малы.

По Томску.

Волонтерство.

По представлению ново-кузнецкого уездного отдела, коллегии губкомунотдела утверждён самостоятельный волонтерский комитет при иркутском волонтерском комитете в с. Баргат.

Возна сушь.

Коллегия комунотдела поручено земельно-лесной подотделу выработать план очистки вырубленных лесных площадей от хвороста путем предоставления некоторым категориям населения права сбора и вывоза хвороста и сучьев, оставшихся от лесозаготовок.

Переправа через Томь.

Комунотделом со вторника, 17 мая, будет приступлено к установке паромов и припарков на верхнем перевете. С 20 мая предполагается начать в ход паром и установить постоянную переправу через р. Томь. Как известно, с нынешнего года переправа через Томь будет производиться бесплатно.

В губнаробразе. На основании приказа ревсовета опубликованы приказы в ведение в смысле санитарного благоустройства учреждений губпечком по г. Томску и лано аналогичные распоряжения уездным подотделам.

Санитарное просвещение.

Военно-санитарный подотдел губздара наметил ряд лекций по санитарному просвещению на агитпунктах и передвижных пунктах.

Реализация военно-политических.

21 мая Губсоюзом отпущены эмалеи военнопленных и гражданских в количестве 1600 человек в Москву. В список на транспорт включаются все австро-германцы за исключением венгерских офицеров, поляков и украинцев; поляки и украинцы старше 42 лет и явные казачи включаются. Включены в список и отправлены в пути местные управленцы по эвакуации. Поездка для района Томска и прилегающих волостей ст. Томск II, производившие в районах Боготола, Маринского, Суджана — Ажары, Белозерского и Тайги — концентрируются в Тайге, в районах Шегарского, Козьмодемьянского и Новокузнецкого.

Поправки.

В заметке «Поройное описание Ресмы» — есть неточности — отделом управления губпечком не собираются связываться с состоянием дорог в Томской губернии, а будет оказано содействие в сборе таких специальных комиссий.

Редактор Никит. Молотов. Издатель: Томск. Губ. Отделение Гос. Издательства.

К ОТКРЫТИЮ НАВИГАЦИИ.

Количество и мощность судов.

На ново-кузнецкого участка в настоящую навигацию вышло: пассажирских — 1, с мощностью 90 сил, с тоннажем 16 тысяч пудов, буксирных 5 с мощностью 468 сил, паровых судов 24 с тоннажем 883 тыс. пудов, катеров паровых 1 и моторных 6.

Из барнаульского участка вышло пассажирских 12, с мощностью 1200 сил, с тоннажем 235 тысяч пудов, буксирных 7, с мощностью 490 сил, паровых с тоннажем 1 миллион 433 тысяч пудов, катеров 2, моторных — 7.

Из томского участка вышло пассажирских 2, с мощностью 105 и с тоннажем 13 1/2 тысяч, паровых судов 7, с тоннажем 485 п., моторных 11.

Из Самуевского участка вышло пассажирских 3, с мощностью 230, с тоннажем 32 тысячи, буксирных 6, с мощностью 55 сил, паровых 6,

дов 40 с тоннажем 2 миллиона 356 тысяч пудов и моторов 2.

Всего по томоскому району вышло: 19 пассажирских пароходов с мощностью 1680 сил, с тоннажем 307 1/2 тысячи пудов; буксирных — 19 с мощностью 1523, технических 5, баж 103 с тоннажем в 5 миллионов 454 тысячи пудов, технических пароходов 32, замечательных 2, катеров паровых 3 и моторных 28. Всего 211 судов с мощностью 3396 сил, с тоннажем в 5 миллионов 761 1/2 тысячи пудов. Процент вышедших судов от общего числа судов — 70 проц., от общей мощности 83 проц. и от общего тоннажа 75 проц. Из числа вышедших 30 проц. Большая часть судов выдана в ближайшее время и лишь незначительный процент останется в водах.

Томский губнац.

(Губернский отдел по делам национальностей.)

Самым молодым среди советских учреждений Томска является губнац. Согласно постановления сибирского в конце 1920 года на территории Сибири при губпрофсоветах и уездных комитетов были организованы отделы по делам национальностей в Томске к организации такого отдела было приступлено 22 ноября 1920 года.

Много пришлось преодолеть препятствия, чтобы наконец приступить к осуществлению дела.

Скорее всех и больше всех помог делу томский губком р. к. п., который разрешил использовать (при содействии) всех наробразов в среде национальных масс на прот. Нацменьшинств при губкоме. Эта помощь оказалась настолько существенной, что губнац. сразу удалось открыть целый ряд отделов, а именно латышский, татаро-киргизский, восточный, украинский и польский.

Немного позднее бы открыл немецкий, чувашский отделы, еще позднее еврейский, в недалеком будущем предполагается открыть для белорусский, туземный и общенациональный, потребность в открытии этих отделов действительна возросла, так как в Томской губернии значительную часть населения составляют лит-белорусы (переселенцы) туземцы и выходцы из восточных монгольских стран корейцы, китайцы последние живут главным образом в городе.

Оставаясь без помещения более двух месяцев губнац. в этот месяц своего существования имеет лишь о четырех канцелярских работников, ни одного штатного работника т. е. до сих пор в губнац. нет не только бухгалтеров, но даже счетовода, в смете предусмотрен штат более 130 человек.

Но несмотря на все трудности томскому губнацу удалось выполнить большую работу. Им организованы в уездных городах уездотделы, в которых работа начинается развиваться, кроме того уже, благодаря познанию инструкторскому аппарату, провести массовую агитацию среди национальных масс татаро-киргиз, чувашей, восточных, латышей и пр.

Губнацем проведены губернской безпартийной конференции следующие национальностей: 3 конференции татаро-киргиз одна чувашская, одна немецкая, одна эстонская и одна украинская уездная указание конференции проинформировано конференция проинформирована; эти конференции принесли блестящие результаты не только в смысле широкой информации, и теснейшего сближения с массой.

секции) инструкторов на работу по своей специальности, при чем эти инструкторы командированы для работы какими-либо среди своей национальности, на языке которой он более всего успешно может провести работу агитационного характера и даже техническую. Такую же посылку работников из уездов было предложено сделать всем уездным Томской губернии. Затем губнацем разработаны проекты и положения об организации в Томске губернской информационных курсов для представителей самых отсталых национальностей: остяков, татар-шорцев, чувашей латга-ливов и других с целью подготовки сознательных граждан Р. С. Ф. С. Р. и советских советских работников, которые по окончании курсов будут посланы по всем глухим районам губернии для работы на местах. Проект уже утвержден губпрофсоюзом и курс отключен по открытию навигации. В целях поднятия культуры среди тех национальностей, которые ни занимают и в частности оленеводов (на север губернии) губнац. составил проект об организации скотоводческих курсов и вошел по этому вопросу в контакт с губкомедомом.

К сожалению у последнего нет в данное время ни одного оленевода. Курсы вероятно, удастся организовать в конце лета. В целях поднятия рабочей промышленности в инородческих районах, Губнац. составляет материалы получаемые из губпрофсовета и губсоюзом о причинах упадка и о мерах восстановления этой промышленности. Предлагается 2 а специализации для обследования экономического и духовного быта отсталых национальностей: одна на север, Томск, губнац. другая на юг, что удастся выполнить летом.

В губнаце шут защиты союз китайских рабочих и корейской национальной общины, утвержденные упомянутым наркоминдел. Китайский инспектор и корейская инспекция-дроп ртук союзом вошли в контакт с губнацем. В губнаце функционирует интернациональное бюро жалоб, которое принимает заявления и жалобы от всех национальностей и оказывает равного рода содействие.

Губнацем издается всуарияльная татарская газета на лат. языке под названием «Себерь Юкюлдари», (прелетария Сибири), которая предназначена для татарского населения. Кроме этого предполагается издавать «Интернациональную газету» с помещением в ней всех документов, писем и корреспонденции на национальных языках, характеризующих положение и жизнь трудящихся как в наших краях социалистических республиках, так и в других капиталистических странах, что послужит им лучшим средством агитации и Губнац. принимает меры для обеспечения работ национальностей губнаробразов для чего по вопросам народного образования среди национальных масс устраиваются объединенные лекции. Губнацем также объединены национальные клубы. Кроме этого предполагается открыть интернациональный увеселительный дом в целях массовой агитации среди национальностей. Этот